

ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1939 г.

№ 241 (14904)

Суббота, 16 декабря 1989 года

Цена 3 р.

Навстречу выборам

С НОВЫМ ПОДХОДОМ

Пожалуй, не будет преувеличением сказать, что каждый из нас сегодня находится в эпицентре одного из важнейших событий — предвыборной кампании. Первые собрания показали, что предстоит упорная политическая борьба, арбитром в которой выступит народ. Как решат избиратели, так и будет. Особенно нелегко в этой ситуации партиям, подвергшимся в последнее время жесткой, а нередко и злобной критике. Городская партийная организация выступила с предвыборной политической платформой, которая сейчас широко обсуждается в трудовых коллективах, в учебных заведениях. Тезисы платформы стали темой и нашей беседы с первым секретарем горкома КПСС В. Н. КАТРИЧЕНКО.

Особенность предстоящих выборов, — скажу в начале беседы В. Н. Катриченко, — состоит в том, что нынешняя общенациональная политическая и социально-экономическая ситуация в городе, как и во всей стране, в корне отличается от той, которая была несколько лет назад. На данном этапе развития перестроечных процессов пока не удалось обрести ощутимых результатов. Безусловно обострились социально-экономические проблемы, сложилась определенная ситуация, в определенной мере ощущается недоверие у некоторой части населения к руководству города. Надо вспыхивать преступности. Все это создает напряженность в обществе, осложняет задачи Советов, призванных всемерно заботиться об улучшении жизни людей, удовлетворении их нужд и запросов.

Вот почему коммунисты городской партийной организации твердо убеждены: успеха можно добиться лишь на путях перестройки, необратимости процессов демократизации, восстановления полновластия Советов.

Предвыборная платформа долго и тщательно обсуждалась в первичных партийных организациях, в трудовых коллективах. В первоначальный проект было внесено около двадцати поправок: дополнений, уточнений, изменений. Особую активность в доработку проекта внесли комиссии горкома КПСС, коммунисты первичных партийных организаций производственного объединения «Ленинскхимпром», шахтоуправления «Кольчугинское», других предприятий. Практически проект был подготовлен заново и после обсуждения на пленуме горкома КПСС, внесенная в него редакционных поправок была принята и опубликована.

Несмотря на большую подготовительную работу, политическая платформа подвергается критике со стороны некоторых горожан, в том числе и коммунистов, которые хотели бы видеть в

документе больше конкретности. В газете уже было опубликовано разъяснение на этот счет. В нем говорилось, что политическая платформа — это не программа. В платформе указываются лишь стратегические направления деятельности городской парторганизации и пути достижения поставленных задач. Тем не менее телефонные звонки на эту тему раздаются и сейчас. Люди хотели бы знать, что, где и в какие сроки будет сделано по всем позициям, отраженным в предвыборной платформе. Каково ваше мнение на этот счет?

— Постараюсь объяснить, почему городская парторганизация выступает с тезисами платформы, а не с программой или обращением. На наш взгляд, политические тезисы отражают особенность предстоящих выборов. Как известно, проводятся выборы народных депутатов РСФСР, в областной, городские и поселковые Советы. И вполне понятно, что программой коммунистов — кандидатов в высший орган республики и поселковый Совет должны существенно отличаться, ведь вопросы, которые предстоит решать депутатам, разные. Но основываться они будут на общей для всех платформе.

Важно и то, что этот установочный документ не стесняет инициативы первичных партийных организаций, которые должны сами реализовать возможность быть лидером своего общественного окружения, в зависимости от конкретной социально-экономической и психологической обстановки в коллективе, на округе иметь свою конкретную программу работы сегодня и на перспективу.

Коммунисты, которые будут выдвинуты кандидатами в депутаты, естественно, дополняют тезисы своей собственной программой, где и укажут, какие пути реализации задач, стоящих перед городской партийной организацией по различным направлениям, они видят. Вот здесь и идет конкрет-

но сказать людям, чего и как будет добиваться кандидат для улучшения жилищных условий, снабжения населения продовольствием, удовлетворения спроса на услуги и товары, улучшения медицинского обслуживания, развития физической культуры и спорта, культуры и образования, улучшения экологической обстановки — то есть всего комплекса социальных вопросов, отмеченных в политической платформе.

Всю свою политическую и агитационную работу мы будем строить на предвыборной платформе городской партийной организации. Исходным из того, что процессы демократизации и гласности объективно определяют место и роль партийных организаций в общественной жизни. Как и прежде, в новых исторических условиях будем проводить политическую линию через коммунистов, избранных в Советы. Отсюда наша кровная заинтересованность в том, чтобы в городской и другие местные Советы были избраны личности компетентные, мыслящие, трудолюбивые и доброжелательные, пользующиеся уважением людей.

— В предвыборной платформе подчеркивается, что городская партийная организация выступает за консолидацию всех здоровых сил, что только это будет способствовать выходу из кризисного положения. Очевидно, речь идет об общественных организациях, рабочих движениях, неформальных объединениях, выступающих на позициях солидарности, делами помогающих перестройке. Но вполне вероятно и то, что некоторые представители различных объединений попытаются нанести политический капитал на критиканстве партии, использование прежних наших ошибок и просчетов.

— Вопрос о консолидации здоровых сил подчеркиваю, здоровых сил был включен в платформу не случайно. Когда мы внимательно анализировали итоги предыдущих выборов, то пришли к выводу, что серьезный урон нанесла именно недооценка союза всех сил и движений, преданных перестройке. Думаю, не стоит подробно останавливаться на анализе той предвыборной кампании, но многие помнят, что нередко вместо сближения позиций, разумных компромиссов, предьявлялись взаимные упреки, проявлялась нетерпимость, выражалась недовольство и так далее. Наверное,

сегодня не так важно, кем выдвинут кандидат, важно, что он из себя представляет, каковы его намерения, истинный ли это борец за перестройку или только кажущийся.

Действительно, в последнее время отдельные лидеры различных движений, неформальных групп зарабатывают авторитет на критике наших недостатков, о которых, кстати, узнают из публикуемых в печати отчетов с пленумов, заседаний бюро, совещаний. Так легко играть на чувствах избирателей, склонять их на свою сторону. Правда, разговорами у них все и заканчивается, отказываясь от работы, они требуют ее только у других. Мы решительно отвергаем подобные методы.

В предвыборной платформе Союза трудящихся Кузбасса отмечается необходимость отмены статьи шестой Конституции СССР о руководящей роли партии. Эти настроения поддерживаются и отдельной частью наших горожан, городским рабочим комитетом, некоторыми коммунистами. Не спорю, реальная обстановка требует пересмотреть декларативный характер этой статьи, определить роль и место КПСС в политической системе нашего общества. Однако нельзя не видеть далеко идущие цели тех, кто ратует за изъятие шестой статьи: устранение КПСС с политической арены. Ведь уже раздается и такой лозунг «Советы — без коммунистов». Скорее всего, цель здесь одна: прорваться к власти любым путем. К сожалению, есть среди них и коммунисты, которые не расстаются с партбилетом только из-за конъюнктурных соображений.

— В предвыборной программе, наверное, каждого кандидата должно занять важное место его участие в выполнении Протокола о согласованных мерах между Комиссией ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и рабочим комитетом. Конференция в Новокузнецке оценила ход выполнения как не удовлетворительный.

— Оценка, конечно, категоричная. С ней можно спорить, можно и согласиться. Открытых вопросов еще немало. Но нельзя не замечать и сделанного. Решены вопросы, связанные с оплатой труда шахтеров, единым районным коэффициентом для всех трудящихся, принимаются меры по оздоровлению экологической обстановки, «заморожен» объем угледобычи,

основные силы строителей направляются на объекты жилья и озеленения. Тем не менее признаемся честно, выполнение идет медленно. И самое печальное, что нередко в городе свою волю диктует не Совет, а министерства и ведомства. С этим мы решительно будем бороться, что тоже подчеркивается в политической платформе городской партийной организации.

Есть еще один момент, касающийся выполнения требований июльской забастовки. Речь идет о выборах горкома КПСС. Как известно, в силу изменившейся ситуации, пленумом горкома КПСС принято решение не проводить пятую конференцию партийных организаций — одну — во втором квартале городского года. Но тут поставил боковой комитет условие о созыве конференции в ближайшее время, проводя предварительный опрос коммунистов. Как ни трудно было это сделать, но опрос был проведен во всех первичных партийных организациях. Большинство коммунистов шахт имени Ярославского, «Кузнецкая», «Октябрьская» высказались за немедленное проведение конференции.

В шахтоуправлении «Кольчугинское», на шахте «Польсаевская» за это высказались почти треть опрошенных членов партии. Но в остальных 165 партийных организациях большинство коммунистов (73,92 процента) было за перенос конференции на второй квартал 1990 года. Поэтому в данном случае это мнение и сыграло решающую роль.

Работа по протоколу ведется. Другое дело, что результаты ее пока не во всем ощущаются.

— Василий Николаевич, будете ли вы сами баллотироваться кандидатом в депутаты?

— Если трудовые коллективы окажут мне доверие, то буду участвовать в предвыборной кампании в качестве кандидата. Пользуясь поддержкой трудящихся, опираясь на политическую платформу городской партийной организации, открыто и честно буду участвовать в борьбе за мандат депутата, чтобы достойно представлять интересы своих избирателей в Совете. Надеюсь, что соперник или соперники будут достойными, и я рассчитываю на их честность и порядочность.

Беседу вел
С. БЕЛОВ

За Советской Власти

Сегодня исполняется 70 лет со дня освобождения Кольчугина от колчаковцев. На руднике была окончательно установлена Советская власть.

15 декабря 1919 года Революционер 5-й Красной Армии получил телеграмму за подписью В. И. Ленина, в которой, в частности, говорилось: «Позаботьтесь всеячески о взятии в целостности Кузнецкого района и угля». 16 декабря в Кольчугино вошли партизанские отряды, а спустя 10 дней — части регулярной Красной Армии. На руднике был создан Совет который избрал почетным председателем своего президиума В. И. Ленина.



Более 15 лет Герольд Николаевич Глушаков работает помощником мастера в рудничном производственном комбинате. Ему неоднократно присваивалось звание «Лучший по профессии», а фамилия занесена в книгу Почета комбината.

Г. Н. Глушаков активно участвует в общественной жизни предприятия. Он — член совета трудового коллектива комбината.

На снимке: помощник мастера Г. Н. Глушаков.
Фото Р. ТОРОСЯНА.

К сведениям депутатов городского Совета

Исполнительный комитет городского Совета сообщает, что 11-я сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов двадцатого зыва состоится 25 декабря 1989 года.

В 13 часов сест заседания паргруппы Совета.

Заседания посткомиссий городского вета состоится 25 декабря в 10 часов в здании исполкома.

На заседаниях вных комиссий и приглашаются д Кольчугинского тьябрьского райветов.

То



Страница подготовлена городским советом женщин
Выпуск 2

РОДИТЕЛЬСКИЙ ВСЕОБУЧ

Школа на путях перестройки, а родителей крайне удивляет то, что на сегодня она для них по-прежнему остается тайной за семью печатями. Родители до сих пор не знают школу, ее жизнь, проблемы, беды. Родителей не пускают в учебный процесс, для них лишь частично открыт процесс воспитания.

Разговор об этих давно наболевших вопросах и шел за «круглым столом», впервые объединившим председателей общешкольных и классных родительских коллективов, членов школьных советов от родительской общественности.

Проведение подобных проблемных «круглых столов» — одна из форм работы методического кабинета горно. Целью двух первых, прошедших летом, было выяснение «потолка» в работе классных руководителей. Третий, о котором пойдет речь ниже, свои задачи определил уже в названии — «Семья и школа».

Его работа строена по той же схеме, что и предыдущие. Был создан «круглый стол» при институте, где его сотрудники определили для себя присутствующих родителей. Вот темы

их «фератов»: каким образом с помощью семьи возобновить интерес школьника к учению? Как укрепить авторитет педагога, классного руководителя школы в целом?

Если вы думаете, что участники в своей беседе ограничивались только вопросами, не предлагая путей их решения, то это было бы неверно.

В актив своей дальнейшей деятельности они взяли организацию педагогического всеобуча родителей и горожан в целом, пропаганду опыта семейного воспитания, конечно же, не без помощи педагогических коллективов школ. Ведь, к стыду своему, присутствующие говорили о безграмотности родителей в вопросах воспитания детей.

ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ

Дело в том, что за «столом» собрались люди с большим опытом общественной работы, хорошо знакомые с проблемами родителей и педагогов: Г. В. Талина, председатель общественной родительского комитета школы № 10 с девятилетним стажем работы, Н. М. Гайдук и О. С. Дроничева, председатели родительских комитетов школ № 11 и № 12, представительница «сильной половины» — В. Ф. Кучеловцева Рябининского присутствующие в качестве посланников родительской общественности школы № 20. Оба они давно зарекомендовали себя активными пропагандистами клубной работы с родителями и учащимися.

Поддержали они и предложение В. Ф. Красных — четко регламентировать роль родителей в организации школьной жизни, выяснить их роль в деятельности советов классов, школ, города. Разграничить четко их права и обязанности, определить меру ответственности предприятий, учреждений, организаций в выполнении решений школьных советов, общешкольных родительских собраний.

А родилось оно из выступления председателя родительского комитета школ № 21 и 38 Н. С. Курицовой и В. И. Горбуновой, с болью в душе говоривших об отсутствии работы с семьей на предприятиях города. Общественные орга-

низации, базовые предприятия не принимают всерьез решений родительских собраний, школьных и городского советов по народному образованию.

Отвечая на вопрос родителей о причинах низкой материальной базы учебно-воспитательного процесса в школах города, заведующая отделом народного образования Н. А. Матюк отметила, что это положение продолжает усугубляться по тому, что снизилась помощь базовых предприятий, перешедших на новые формы хозяйствования: самофинансирование, хозрасчет. Выделение средств школам строится по остаточному принципу. И как один из путей выхода из этого положения предложила обсудить вопрос на общешкольных родительских собраниях, на собраниях трудовых коллективов о создании фонда народного образования за счет пожертвования трудовых коллективов. А в школах — о создании фонда школы за счет средств, заработанных учащимися.

Разумеется, участники беседы понимают, что не приходится рассчитывать на мгновенное решение всех определенных проблем. Но понимают еще и другое: все зависит от того, как начнут и будут работать в дальнейшем они сами, какой будет поддержка их деятельности родителями учащих-ся, горожанами.

Л. ШИНКАРЕНКО.
Методист по воспитательной работе горно.

Читатель откликнулся

Болят душа за внучку

Прочитала статью в «Ленинском шахтере» «Свекровь — мама?». Разные там письма на одну тему: одна свекровь не меняет квартиру, другая — не берет ребенка на выходной. И выходит, что все они плохие. А хороши ли снохи? Многие из них со временем сами будут свекровями, тогда и узнают, хорошо ли, когда тебя считают мало того что лишним — обижают, оскорбляют.

Я далека от мысли, что невестки все грубы, распутны. Нет, многие свекрови довольны женами своих сыновей, с радостью помогают им, как в благодарности воспринимая счастье своих взрослых детей.

А мне вот не повезло. Доброго слова в свой адрес от снохи я не слышала. Какая уж там мама для нее — гадкими прозвищами зовет, да и руку на меня не раз поднимала. Курит. Может, у современной молодежи это и модно, но я считаю, не должна женщина курить. Не откажется моя сноха и выпить, да не так, чтобы скромно пригубить и отставить — может сильно напиться. Квартира не блещет чистотой. К моей снохе часто приходит ее сестра Ольга с подружками, устраивают попойки. И в такой вот обстановке живут двое моих внуков. Девочка в четвертом классе учится. Как ни приду, все она не готова к школе — то одежда грязная, то сама, то пуговицы оторваны. Сделаю снохе замечание, а у нее одно: «Заткнись, не твое дело».

Обливается мое сердце кровью, а сделать ничего не могу. С кого моя внученька пример возьмет, чему хорошему научится, какой войдет во взрослую жизнь, какой сама вырастет? Просилась моя внучка к нам, говорила, что не может больше жить там. Я поведала о своем горе адвокату, вели с нами беседу в суде, и сноха моя сказала: «Она все

брешет». В суде сказали, что если в семье моего сына будет такая обстановка продолжаться, сноху лишат материнства.

Разве этого я хочу? Разве цель моя — сделать сиротами внуков при живой-то матери? Мечтаю я только о том, чтобы лад был в дорожной мне семье, чтобы дети росли там счастливые да ухоженные, чтобы сын и сноха были настоящими хозяевами в доме, заботливыми, рачительными, любимыми детьми своих и друг друга.

Знаю, что невестка моя потом, с годами, поймет свою непоправимую ошибку. Поймет, прозрит. Да уж сколько лет будет прожито неправильно, несчастливо! Самое страшное — будут всевозможны судьбы детей...

От редакции. Автор просила не писать ее фамилию. Назовем ее А. Е. Елизарова семья приносит ей горе, причиняет боль. К сожалению, беден нас арсенал средств, чтобы наладить, сделать нормальными отношения свекрови и снохи. В общем осуждение не вильного поведения снохи и сноха имеет свое отношение к матери мужа, к детям, к тем их обязанностям без помощи самой снохи исправиться успеха иметь не будут. И все же, давайте, уважаемые читательницы, продолжим разговор о невестках и снохах. Ведь от них счастье в семье, и мы уют. И несчастье же от них...

Женская общественная организация, имеющая более чем полувековую историю, сделана за этот небольшой срок немало. Мы просили члена женсовета шахты имени Ярославского, члена городского комитета Галину Александровну БУЛЫЧЕВУ рассказать о работе своей организации, о некоторых результатах этой работы.

— В нашей шахтёрской организации много работы в воспитании детей и милосердие. Об этом мы говорим на каждом заседании, этим руководствуемся в повседневной практике. Часто баем в семьях шахтёров, проводим рейды, организуем массовые мероприятия. Дружим со школами и детсадами, где учащаяся и воспитывающая наши подопечные, шефствуем над Домом ребёнка. Короче говоря, занимаемся решением извечных женских проблем.

— Ну а в чем конкретно выражаются эти дружба и шефство, какую уют отдачу?

— А конкретно — стараемся биться за каждого отстаившегося ребёнка, помочь каждой семье, ей «сбой» в воспитании нормализовать отношения. Почему мальчик девочка вдруг начинают плохо учиться, хулебя вести? Получив сведения, идем в школу. И вместе с родителями находим выход из ситуации. Например, в этом шестнадцатилетней девочке одной нашей, посчитав, что непостоянно жила из дома.

Нашла частную квартиру, возвращаться к матери не хотела. А та, убивая горем, не знала, как к ней подступиться. Много труда приложил женсовет вместе с педагогами, пока девочка не помирилась с мамой и не вернулась к ней. Многие семьи с виду

ни на штормы и ковер. Администрация шахты, кстати, всегда поддерживает все благие намерения женсовета. Например, транспорт выделяет всегда, предоставляет помещение, идет навстречу и в финансовых вопросах, участвует в проведении рейдов.

Женщина должна быть счастливой

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

кажутся вполне благополучными, но скрытые «под водой» пороки выхлещут наверх, когда вырастает сын или дочь. Влияние улицы очень сильно сказывается на характере и поведении ребенка, и удержать его от дурных поступков можно только тогда, когда семья благотворно влияет на него с еще большей силой. Так вот, где этой силы не хватало, мы и приходим на помощь.

Что же касается Дома ребенка, ему мы помогаем материально. Дарим детские вещи, игрушки. В этом году, например, плеск к обычной помощи, подарили 36 метров тка-

— Галина Александровна, вы сами мать и бабушка, как член женсовета с каким опытом видите причину обострения подростковой проблемы?

— Матери слишком загружены работой и бытом, у них не хватает времени и сил на воспитание детей по-настоящему. Многие дети растут без отцов — это тоже сказывается. А некоторые родители заняты устройством личных дел, им не до детей. В целом же все идет из семьи. А в обществе — одна говорильня, никакой конкретной заботы о подрастающем поколении. Год на-

зад мне пришлось воевать за одну девочку. Мама отбивает наказание в местах лишения свободы, отца нет. Бабушка не в силах одна справиться с выросшей внучкой, которую уже начала затягивать в свою пучину пресловутая подворотня. Девочка сама по себе неплохая, искренняя и добрая, а ума, жизненного опыта маловато еще было, чтобы удержаться, не поддаться соблазнам. Пыталась я устроить ее на работу. Руководители раз-

куса хлеб, ты заработать не имеешь права — хоть с голоду помрешь! Вот и возмужает женсоветы, чтобы каждый из таких подростков сумел удержаться на плаву, пока не встанет на твердый грунт.

— Так, может, не женсоветы нужны, а мамы-домохозяйки, занятые только семьей в воспитании детей?

— Ну что вы! Женсоветы очень нужны нашему обществу. Конечно, можно только приветствовать желание женщины

му большая текущая много болеет.

— Но ведь работа эта часто неблагодарная, а времени забирать у мамы — это верно, но что же должен делать и это. В нашей секции по оказанию помощи неблагополучным семьям, кроме меня, еще трое: Надежда Игнатьевна Навоенко, Лидия Васильевна Рязанова и Ольга Евгеньевна Антропова. Все они — женщины молодые, имеют детей. Нередко приходят посоветоваться, если что не получается, — я ведь им почти в мамы гоюсь. У каждой тоже своих дел по горло, но общественную работу выполняют с энтузиазмом, потому что знают: надо. Правда, у всех трех мужья — первые помощники. Хорошие, дружные семьи.

Нет, нельзя женщине возвращаться в домострой. Общество только тогда будет по-настоящему прогрессивным, если в нем все равны, а женщина — уважаема и почитаема. Вот этого и надо добиваться всем миром. И в первую очередь — через женские общественные формирования. Только у счастливых женщин вырастает счастливое потомство. А ведь это и есть цель всей нашей жизни. Так что бороться стоит, и мы сдаваться не собираемся.

Интервью взяла В. СЕРГЕНКО.

посвятить себя исключительно воспитанию детей. Но не все могут себе это позволить. К тому же не закрепощать женщину в четырех стенах надо, а помочь ей быть и хорошей матерью, и полноценным членом общества. А это будет достигнуто только тогда, когда государство сможет развязать узел «женских» проблем. Перечислять их не буду, они известны. Наш совет кое-что пытается пробить у себя на шахте. Например, на обогатительной фабрике работают в основном женщины, но условия для них здесь тяжелые: холод, сквозняки, грязь, ручейки труд. Да

Никто не забыт, ничто не забыто

Кажется, совсем недавно, 7 мая 1985 года, закладывали мы камень в основание памятника Зине Тусноловой. Надеялись тогда, что он будет очень скоро воздвигнут. Ведь почти сразу начался сбор средств на строительство. Первыми откликнулись горняки бригады Динара Сибгатуллина с шахты «Комсомолец», перечислившие тогда свой дневной заработок. Поддержали шахтеров и другие труженики, ветераны войны и труда. На счет памятника переводили средства и из других городов. 400 рублей пожертвовал белорусский писатель В. Липский, столько же — учащийся Кочетавского медицинского училища.

Но прошло четыре года, а тот памятный камень, так и остался лежать на перекрестке проспектов Ленина и Текстильщиков. Место выбрали неудачное: подтапливают подземные воды. Отдел архитектуры горисполкома подыскивает сейчас более подходящее. В горноме ВЛКСМ рассчитывают по весне, засучив рукава и подобрав бригаду, браться за дело. Ведь сам монумент уже изготовлен. Остается привезти его, сделать «привязку» к местности, подготовить фундамент и установить.

Сейчас на счету строительства памятника около 35 тысяч рублей. Стоить же он будет, по предварительным подсчетам, порядка 54 тысяч. То есть средств явно не хватает. Этому святому и благородному делу нужна финансовая помощь.

Организатором строительства с самого начала выступает горком ВЛКСМ. Но сейчас ребята в глу-

боком раздумье: на предстоящих хозрасчет, каждый рубль на учете. За последние годы пожертвований практически не было. Встает вечный вопрос: что делать? Я попыталась найти ответ. И помогли мне девушки из нашего педучилища, где состоялся торжество по случаю юбилея героини...

В группах прошли беседы, чтения книги В. Липского «Крутые версты», встречи с людьми, знавшими З. М. Тусно-

лова. Как завещание, как прощальный привет землякам звучат и сейчас его слова: «Высылаю вам песню о Зинаиде Михайловне «Тобой гордится планета». Слова и музыку написали полотчане. Думаю, что в Ленинске-Кузнецком найдутся люди, которые ее смогут исполнить. Очень хочется услышать песню в исполнении моих земляков».

Не услышал... В марте 1988 года он ушел из жизни. Но песня все же

ловны и цветы. Мы всматривались в него с восхищением и печалью... Она словно собрала нас всех, не дает пасть духом, учит не опускать руки перед трудностями. Надеюсь, что молодежь, узнав о подвиге и судьбе Зины, будет стремиться стать лучше, выше, чище. Мы склонили головы в почтительном молчании на тревожной поверье памяти нашей...

Ее мало заботила слава. Но о ней сейчас должна позаботиться история, увековечив память. Горько здесь восприняли преподаватели и учащиеся предложение о восполнении недостающей суммы на строительство памятника. В училище прошли комсомольские и профсоюзные собрания. И в день памяти коллектив решил перечислить деньги, заработанные на осенних сельхозработках, в фонд строительства памятника. Это ни много ни мало — 3,5 тыс. рублей...

Нуждается ли в комментарии этот факт? Да. Ведь почин педучилища пока никто в городе не поддержал. Горько и больно писать о нашем равнодушии и забвении. Сейчас нужны слова убеждения. Но еще важнее дело, то, на которое решились в педучилище. Считаю, что такой разговор о помощи строительству памятника должен состояться в каждом трудовом коллективе и учебном заведении.

Память о подвиге и жизни З. М. Тусноловой-Марченко не может жить только в словах. Монумент нужен всем нам. И потому надо помочь его сооружению.

А. КАРАСЬ. Пенсионер, член общества «Знание».



ПУСТЬ ПАМЯТЬ БУДИТ СОВЕСТЬ

бову-Марченко. А кульминацией стал день памяти, проведенный 23 ноября — в день рождения героини. Прекрасной памятью о нашей Зине стал этот день. В нем жила ее светлая душа, ее судьба, ее жизнь. Впервые в училище прозвучало стихотворение Беллы Арониной, посвященное З. М. Тусноловой еще при ее жизни. Слушать спокойно его просто невозможно. Зачитали и последнее письмо И. П. Марченко. Он написал его, уже будучи очень больным, 20 февраля 1988

прозвучала в стенах педучилища.

Предоставили слово и участнице войны Марии Петровне Баевой, близко знавшей З. М. Туснолову. Можно ли назвать его рассказ просто воспоминанием? Скорее всего, это размышления вслух — о боевом товариществе, о ценностях жизни, о высокоом благородстве фронтовой сандружинницы Зины, сумевшей уберечься от ожесточения, сохранить веру в добро, чистоту, искренность.

На сцене — большой портрет Зинаиды Михай-

ПРОИЗВОДСТВО И ЭКОЛОГИЯ В ДОЛГУ ПЕРЕД ПРИРОДОЙ

Опубликованные в последнее время материалы в городской газете «Ленинская шахтер», касающиеся сохранения земель, улучшения состояния экологии, являются, на наш взгляд, своевременными и актуальными. В Кузбассе, где с каждым годом катастрофически уменьшаются площади земель, пригодные для возделывания сельхозпродуктов, этот вопрос, естественно, становится самым злободневным.

В чем мы видим главные причины засорения, захламливания хороших земель мусором, породой? Одной из причин, послужившей захламлению, является то, что экологию прежде не придавалось никакого значения, и лишь в последние два-три года обратили на это внимание. Отсюда и создались значительные площади с неубраным мусором, породой, неоправданно широкие засыпные дороги, старые ликвидированные выработки с захламленной прилегающей территорией и т. д.

Отсутствие должного контроля за сохранностью земель также привело к таким последствиям. Отсутствии необходимой техники, незаинтересованность руководства шахт в облагораживании земель также сыграли не последнюю роль.

Изданный в этом году по инициативе «Ленинская шахтер» приказ № 144 хотя и не в полной мере, однако способствовал тому, что отдельные шахты («Кузнецкая», «Октябрьская») сумели сделать все возможное, чтобы навести необходимый порядок на своих горных отводах. Другие шахты (имени Кирова, имени 7 Ноября, «Комсомолец», «Полысаевская») сумели в летний период лишь наполовину или меньше справиться с указанным объемом работ. И лишь шахтоуправление «Кольчугинское» не приложило никаких усилий в этом важном деле.

Что намечается сделать со стороны объединения для упорядочения всех работ, связанных с очисткой, рекультивацией захламленных шахтами площадей?

Понятно, что в зимнее время при замерзшей почве и наличии снега не может быть речи о каких-либо работах по благоустройству поверхности горных отвалов. Но после оттаивания почвы в весенне-летний период намечен ряд конкретных мер и работ, которые будут способствовать более производительному ходу очистки, рекультивации земель. Укажем лишь главные из них.

Во-первых, предполагается создание при управлении по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации специализированной бригады с выделением ей необходимой техники. Данная бригада будет планомерно заниматься лишь восстановлением нарушенных земель. Подобные коллективы намечено создать и при шахтах. Данным

бригады будут заняты очисткой и рекультивацией земель на своих горных отводах. Намечается также, что Головная автобаза выделит два автосамосвала, которые будут постоянно заняты вывозкой мусора, породы с захламленных участков горных отвалов. Помимо этого, рекомендовано шахтам установить строгий контроль за вывозкой породы, не допускать случаев разгрузки шлоферами породы в не отведенных для этого местах. Ставится вопрос о восстановлении на шахтах сокращенных ранее должностей инженеров по охране природы.

Одним из серьезных вопросов является воспитание у людей экологической культуры. Наверное, никто не будет оспаривать тот факт, что порочит человека не вывозка его мусора за пределы территории, а то, как он поступает с ним. Мы не раз слышали от водителей автобаз вывозят не на свалку, а в реки — так было удобнее. Некоторым из них были наказаны, ведь к каждому из них по контролеру не приставить. Вот поэтому водству Головной базы рекомендовано вести конкретную работу по воспитанию у людей ответственности за чистоту земли.

С получением проекта от института «Кузбассгипрошахт» по восстановлению пойменных земель реки Ини также будут приняты меры по его выполнению.

Намеченные меры, на наш взгляд, будут способствовать более успешному восстановлению земель на горных отводах шахт.

В заключение хотелось бы заострить внимание еще на одном моменте. В вопросах сохранения земель, ее постоянной чистоты, недопущения разгрузки породы, мусора в неполюженных местах должны сказаться твердое слово городских властей. Надо установить строжайший контроль за вывозкой породы, мусора не допускать случаев захламливания лесопосадки чистых участков земель. Пора нерадивых водителей, разгружающих шины в не отведенных для этого местах, упреждать самым природоохранительным способом, а именно, к строгой ответственности.

А. РЕМЕЗ. Технический директор производственного объединения «Данинское».

Уголок поэзии

Заболела Земля, Завздыхала. Ведро с ненастьем смешала.

Плачет дождями не в пору. Ветрами шумит с укором: В дыму у меня небосводы. Отравлены в реках воды. В закаты мои и рассветы Щетивой торчат ракеты.

Вспухают во мне, Как нарывы, Подземные атомовзрывы, Ввергают в землетрясения. Нет никому спасения. Вы стали со мной в разладе. Тело мое лихорадит, Все выше температура. Люди! Где ваша культура? Болеет Земля. Недужит. Ей доктор со «скорой» Нужен!

Работа — не только пилить да строгать, Уголь, руду и хлеб добывать.

Работа — смотреть, ощущать, понимать.

Работа — упавшему руку подать, за друга, за правду суметь постоять.

Работа — уметь не поддаваться соблазнам валютным, тряпичным, и жирным, и грязным.

Работа — не стать карьеристом продажным, чинушей пузатым, чтоб лопнуть однажды, с котом, подлецом, палачом, идиотом — все это работа, работа, работа!

П. РЯЗАНОВ.



Десятое место по счету первоначально занимал декабрь в Древней Руси. 12-е место он стал занимать только в 1700 году. По указу царя Петра I от 19 декабря 1699 года после 31 декабря текущего года от сотворения мира считать 1 января 1700 года от рождения Христова.

Студен и студень — так называли декабрь древние славяне за его стужу. Есть и другое название первого месяца зимы — хмурень, время хмурого, затянутого облаками неба, и очень холодных дней. А вот еще одно название последнего месяца года — грудень, потому что в эту пору смерзшимися пластами лежит земля. Его и до сих пор так называют в некоторых местах на Украине, а в Польше — грудзень.

Очень музыкально звучит название декабря в говорах русских: ветрозим и ветрозвон, ознобень и заморозь — за его крутой нрав, сильные снегопады, холодные ветры и сильные морозы. Кое-где на Руси известен первый месяц зимы и как просионец: нет-нет да в разрыве облаков проглянет голубое небо.

мных больших волчьих стаей, белых троп. В Белоруссии его за глубоким снегом называют «снежен».

Когда наступали самые длинные ночи и самые короткие дни в году, древние люди думали, что зима победила. Солнце оно утратило свою энергию и готовится угаснуть. Солнце 22 декабря находится в наибольшем удалении к югу от экватора небесного, и угол его над горизонтом составляет всего 10 градусов. С этого момента астрономы ведут отсчет зимних дней. В Северном полушарии их насчитывается 89.

Зима метеорологическая начинается с устойчивого перехода средней суточной температуры вниз через ноль градусов. С санной дороги устанавливается крестьянская зима. В народе говорят, что пока санный путь не установился, зимы нет.

В этом году первая декада декабря была не очень холодной. Постоянную прописку зима получила только в декабре и решила навести порядок: первого числа днем хлопьями валит снег. На улицах и площадях работа уборочная техника. Но

чью на 2 декабря непогода неожиданно преподнесла сюрприз: теплые потоки превратили падающий снег в дождь, с крыш струями, со звоном полилась вода. Утром следующего дня дороги были сплошь, как зеркала, покрыты льдом. С большой осторожностью шли люди и машины.

Но это только начало. В Сибири зима длинная, холодная, а для животных еще и голодная. Она покажет свой характер: то вдруг завьюжит, залорышит, и ляжет зима на старый закопченный снег холстами ослепительной белизны, то засвистит, запоеет на все голоса метель и будет тянуть, как волчица, свою унылую бесконечную песню.

Бывает, зима закапризничает: наметет большие сугробы, переметет дороги так, что люди с трудом идут по улице, а мороз, злой и задиристый, разрисует разными узорами стекла окон домов, троллейбусов, автобусов. В лесу любит он трещать, стучать по деревьям и нарывать лес в серебристый иней.

Ф. ЕГОРОВ. Наш внештатный корреспондент.



КОГДА В ТОВАРИЩАХ СОГЛАСЬЕ

«Шахтер» (Ленинск-завенский) — «Восток» (Жезьбев). 11:0 (5:0). 14 декабря, стадион «Шахтер». Судьи Н. Матешинский, Н. Талалаев и Крипальцев (оба — Красный). Комиссар матча Калтырев, Штрафное время: «Шахтер» — 30 минут, «Восток» — 30 минут. Голы: «Шахтер» — 9, 76, 78 (с пенальти), Грибанов (11, 49, 85), Степанов (1), Новиков (45 с пенальти, 58), Муклецов (7).

Волков («Восток») не реализовал пенальти. Накануне матча с дальневосточниками в команде «Шахтер» прошло бранье. Нетрудно догадаться, о чем шел разговор. Результаты, как видим, налицо. В этот мозговой вечер «Шахтер» выдал перед немногочисленными болельщиками уже в другом виде. Хозяева поля довольно остро «распечатали» ворота соперника. Гости же обреченно сыграли в защите, и эту оплошность четко реализовал Грибанов. А затем блеснул мастерством Грибанов после его точного удара.

После этого удара болельщики и без того поддерживающие свою команду, дружно заскандировали «Мо-лод-цы!». Да, хоккеисты «Шахтера» наконец-то порадовали зрителей. Одиннадцать на любой вкус забитых мячей вряд ли оставят кого-то неудовлетворенным. Надежно в этот вечер сыграла и защита хозяев поля. Она почти не совершала ошибок. И все же гости на послед-



бил секундой мяч, болельщики и без того поддерживающие свою команду, дружно заскандировали «Мо-лод-цы!». Да, хоккеисты «Шахтера» наконец-то порадовали зрителей. Одиннадцать на любой вкус забитых мячей вряд ли оставят кого-то неудовлетворенным. Надежно в этот вечер сыграла и защита хозяев поля. Она почти не совершала ошибок. И все же гости на послед-

ледних минутах матча могли забить гол престижа с пенальти. Капитан «Востока» Волков пробил неточно. После этой победы «Шахтер» не только оправдал свое турнирное положение и разницу забитых и пропущенных мячей, но и, думается, вселил уверенность в игроков и болельщиков. М. НИКОНОВ. На снимках: моменты матча между «Шахтером» и «Востоком».

Вернулись ризерами

Черногорские проводящий традиционный турнир по боксу, по памяти И. И. Шова. 118 боксеров из 15 городов страны являющиеся в этом мире. Среди них бывшие воспитанники тренеров бокса завода «Кузнецкий» В. Белых и Крашова. Отличились в соревнованиях Вирадинар (ученик школы № 1) и Ваня Перов (школа № 73). Они стали победителями турнира. Место заняли Ардамов (школа № 1) и Женя Токарев (школа № 20). На третьем месте заняла пополнился Денис Макрин (школа № 18). Л. ЖМАК.

На борцовском ковре

Три дня в Минске проходили соревнования среди спортсменов Вооруженных Сил по классической борьбе. Команду Сибирского военного округа составляли в основном воспитанники училища олимпийского резерва из нашего города. Наши борцы довольно удачно выступают на самых крупных всесоюзных соревнованиях. Спортивную честь города они достойно отстаивали и на прошедшем турнире. В командном зачете сборная СибВО заняла третье место, пропустив вперед лишь спортсменов

Белоруссии и Украины. Наибольшего успеха в нашей команде добился В. Смирнов. В весовой категории до 81 килограмма он стал чемпионом. В число призеров пробился и Е. Довбанос. А вот С. Конев и Ю. Мякинин заняли четвертое и пятое места. По итогам выступлений на турнире наши борцы включены в сборную команду Вооруженных Сил. А. НЕМЧАНИНОВ. Тренер. Зам. редактора В. В. ПЛИСЕНКО.

Программа ТВ

ПОНЕДЕЛЬНИК

18 ДЕКАБРЯ

I ПРОГРАММА. Передача ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Мультфильмы. 8.55 «С любовью и болью». Художественный телефильм. 1-я серия. 10.00—11.15 Сеансы здоровья врача-психотерапевта А. М. Кашпировского. Передача 6-я.

ВТОРНИК

19 ДЕКАБРЯ

I ПРОГРАММА. Передача ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Концерт ансамбля «Свирель». 8.55—11.05 «С любовью и болью». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 17.10 «Здравствуй, музыка!». 17.55 Философские беседы. 18.45 Сегодня в мире. 19.00 «Кяхта». Документальный телефильм. 19.25 «В мастерской художника». «Планета Валерия Балабанова». 19.55 «С любовью и болью». Художественный телефильм. 1-я серия. 21.00 Время. 22.00 «Чужой град Москов». Премьера документально-

15.30 «У нас в студии скрипач Илья Калер». 16.05 «Мама, папа и я». 16.35 Детский час с уроком французского языка. 17.35 Реклама. 17.40 «Власть — Советам». Телемост Москва—Рига—Алма-Ата. О выборах в местные Советы народных депутатов. 18.40 «Паруса над заливом». Документальный телефильм. 19.30 Международный телефестиваль «Ступень к Парнаису». Финал. 21.00 Время.

22.00—00.15 «Ступень к Парнаису». Продолжение. По окончании (23.55) — Сегодня в мире. II ПРОГРАММА. Кемерово. 18.00 Вас приветствует группа «Фауст». 18.30 На своей земле. «Тридцать лет и три года...». 19.00 «Пульс». Информационно-публицистическая программа. Передача ЦТ. 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00—04.00 На II Съезде народных депутатов СССР.

го телефильма. Фильм 1-й. «Златоголовая столица». 22.50 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная СССР. 2-й и 3-й периоды. 00.30—00.50 Сегодня в мире. II ПРОГРАММА. Передача ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15, 11.15 «Встречи двух цивилизаций». 8.35 География. 8-й класс. Земельные ресурсы СССР. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения. 9.35 «Скифы». Научно-популярный фильм. 9.55 Французский язык. 2-й год обучения. 10.25 «Зеркала Эрмитажа». Документальный фильм. 10.35,

11.35 Биология. 6-й класс. Значение листа. 10.55 «Светильники Эрмитажа». Документальный фильм. 11.05 Новости. 12.05 «Модарт». Художественный телефильм. 1-я серия. 13.20 Документальные фильмы. 14.00—14.30 Ритмическая гимнастика. Кемерово. 17.45 «Выбор». Рассказ об учении Порфирия Иванова. Продолжение разговора о коксохимзаводе. Труба и грамотницы. Милосердие. Детский семейный дом. 19.15 «Пульс». Информационно-публицистическая программа. Передача ЦТ. 20.00—04.00 На II Съезде народных депутатов СССР.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

Во вторник на следующей неделе (19 декабря)

прием посетителей ведет Р. В. Тарасова.

Общественная приемная работает в помеще-

нии редакции газеты «Ленинский шахтер» (ул. Белинского, 15) с 14 до 17 часов.

Кино

Кинотеатр «Победа»

ПРИКЛЮЧЕНИЯ КВЕНТИНА ДОРВАРДА — СТРЕЛКА КОРОЛЕВСКОЙ ГВАРДИИ (10, 16, 17.50, 21). СЕР (12, 19.50). ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ (14.15). Малый зал ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ (10, 11.30, 13). ЛЕДИ ДЖЕЙН (15). 18-го ЗА ПРЕКРАСНЫХ ДАМ! (10, 15.30, 22). НЕУКРОТИМАЯ МАРКИЗА (12, 17, 19.30). МЕТИГАРА — ЗВЕРЬ МОРСКОЙ (14.15).

Кинотеатр «Сибирь»

ПРИГОВОРЕННЫЙ (16). С ТЕЧЕНИЕМ ВРЕМЕНИ (12, 18, 20.30). БЕЛЫЙ БИМ ЧЕРНОЕ

УХО (10, 14.30). 18-го ПРИКЛЮЧЕНИЯ КВЕНТИНА ДОРВАРДА — СТРЕЛКА КОРОЛЕВСКОЙ ГВАРДИИ (12, 16, 18, 20, 22). ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет» НОВЫЕ АМАЗОНКИ (16, 18, 20). ТОВИ МАКТИГ (14).

Кинотеатр «Строитель» ВОЛУШКА (16). ПОХИЩЕНИЕ ЧАРОДЕЯ (18, 20).

Центральный ДК ПОЛЕТ НАВИГАТОРА (17, 19). 17-го (15, 17, 19).

ДК им. Ярославского РОМАН С КАМНЕМ (16, 18, 20).

Клуб «Дружба» БРАГ МОИ (17, 19). 17-го ВЛЮБЛЕННАЯ В ЦИРК (14).

Клуб ш. «Комсомолец» ПОВЕГ (17, 19). 17-го ЖИЗНЬ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНЗОНА КРУЗО (14).

Клуб «Горномонтажник» ПУТЕШЕСТВИЕ НЕТТИ

ГАНН (16). СЕДЬМАЯ МИШЕНЬ (18). ШОК (20).

Видеосалон «Росинка» ТОМ И ДЖЕРРИ (14). ДЕВЯТЬ СМЕРТЕЙ НИНДЖИ (16, 18). СПЕЦИАЛЬНАЯ ЖЕНЩИНА (20, 22).

Видеосалон ВДК РОБОТ ПОЛИЦЕЙСКИЙ (15). СЕРБИЯ НАЯ БУДА (17). МУЖЕСТВО (19). НОВОБРАНЦЫ (21). 17-го ЛОРД ДРАКОН (15). МСТИТЕЛЬ (17). ПОЛИЦЕЙСКИЙ НАПРОКАТ (19). ЧЕЛОВЕК БЕЗ ЧУВСТВА ЖАЛОСТ (21).

Видеосалон ДК им. Ярославского

НА СВОРАХ (10). ДЕВОЧКИ ХОТЯТ ГЕВВИТЬСЯ (16). ОТЛИЦ С МОЛОДЫМИ ОРАИ ПУЖЕНКАМИ (18). ГРЕЧЕСКАЯ СМОКОВНИЦА (20). 17-го ТИГРКАРАТ (14). НА СВОРАХ (16). КАРАТ ПОЦЕЛУЮ БЛОНДИНКИ (18). ГРЕЧЕСКАЯ СМОКОВНИЦА (20).

Поздравляем!

Мордвинову Анастасию Демьяновну с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни. Дети, внуки.

Дорогую маму Куклину Марию Александровну с днем рождения! Желаем счастья, здоровья, долголетия! Дочь, зять.

Дорогую маму и бабушку Докучаеву Анну Михайловну с 60-летием. Желаем счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни. Дети, внуки.

Дорогого Будича Владимира Францевича с 60-летием! Желаем здоровья, счастья, долголетия. Жена, дети, внуки.

Наш адрес:

652500. Ленинск-Кузнецкий. Белинского, 15

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, производственного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела социальных проблем — 2-07-08, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-14. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упрполиграфиздата Кемеровского облисполкома. Индекс 51915.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем 1 л. л. Offsetная печать. Тираж 48027. Заказ № 10885.